
ਬੀ.ਏ. ਭਾਗ-2, ਷ਮ੄਷ਟਰ-3, ਪੰਜਾਬੀ ਱ਾਜ਼ਮੀ 

ਸ਼ਬਦ  

ਸ਼ਫਦ ਨੂੂੰ  ਵਿਆਕਯਨ ਦ੃ ਩ੱਧਯ ਦੀ ਛ੅ਟੀ ਤੋਂ ਛ੅ਟੀ ਇਕਾਈ ਸਿੀਕਾਵਯਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਇਹ ਇਕ ਅਵਜਹੀ ਇਕਾਈ ਹ੄ 
ਵਜਸ ਦੀ ਩ਵਯਬਾਸ਼ਾ ਸਫੂੰ ਧੀ ਅਜ੃ ਿੀ ਵਿਿਾਦ ਹ੄ ਩ਯ ਦੂਜੀਆਂ ਸਾਯੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਦੀ ਩ਵਯਬਾਸ਼ਾ ਇਸ ਦ੃ ਅਧਾਯ ’ਤ੃ ਕੀਤੀ 
ਜਾਂਦੀ ਹ੄ (ਵਜਿੇਂ ਿਾਕੂੰ ਸ਼ ਦੀ ਩ਵਯਬਾਸ਼ਾ ਿ੃ਰ੃ : ਸ਼ਫਦ ਜਾਂ ਸ਼ਫਦ ਯੂ਩ ਜਦੋਂ ਿਾਕ ਵਿਚ ਇਕ ਕਾਯਜ ਕਯ੃)। ਆਭ ਵਿਆਕਯਨਾਂ ਵਿਚ 
ਇਸ ਦੀ ਩ਵਯਬਾਸ਼ਾ ਨੂੂੰ  ਸਥਾ਩ਤ ਕੀਤ੃ ਵਫਨਾਂ ਹੀ ਇਸ ਨੂੂੰ  ਵਿਆਕਯਨਕ ਇਕਾਈ ਦਾ ਦਯਜਾ ਵਦੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਸ਼ਫਦ ਦੀ 
਩ਵਯਬਾਸ਼ਾ ਨੂੂੰ  ਸਥਾ਩ਤ ਕਯਨ ਰਈ ਜਾਂ ਇਸ ਦੀ ਵਨਸ਼ਾਨਦ੃ਹੀ ਕਯਨ ਰਈ ਕੁਝ ਅਧਾਯ ਇਸ ਩ਯਕਾਯ ਹਨ : (i) ਦ੅ ਠਵਹਯਾਓ 

ਵਿਚਕਾਯਰੀ ਇਕਾਈ (ii) ਦ੅ ਖਾਰੀ ਥਾਿਾਂ ਵਿਚਕਾਯਰੀ ਇਕਾਈ (iii) ਘੱਟ੅ ਘੱਟ ਛ੅ਟੀ ਇਕਾਈ (iv) ਇਕ ਅਯਥ ਩ਯਗਟ ਕਯਨ 
ਿਾਰੀ ਇਕਾਈ। ਫ੅ਰਚਾਰ ਅਤ੃ ਵਰਖਤ ਦ੃ ਩ੱਧਯ ’ਤ੃ ਹਯ ਇਕ ਭਾਤ-ਬਾਸ਼ਾਈ ਫਰੁਾਯਾ ਸ਼ਫਦ ਦੀ ਩ਛਾਣ ਕਯ ਰੈਂਦਾ ਹ੄। ਇਨਹ ਾਂ 
ਅਧਾਯਾਂ ਵਿਚੋਂ ਩ਵਹਰਾ ਅਧਾਯ ਫ੅ਰਚਾਰ ਨਾਰ ਸਫੂੰ ਧਤ ਹ੄ ਇਸ ਰਈ ਇਸ ਅਧਾਯ ਦਾ ਸਯ੅ਤ ਧੁਨੀ-ਵਿਉਂਤ (Phonology) ਨੂੂੰ  
ਫਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਗੱਰਫਾਤ ਿ੃ਰ੃ ਹਯ ਫੁਰਾਯਾ ਸ਼ਫਦਾਂ ਵਿਚਕਾਯ ਵਨਸ਼ਚਤ ਛ੅ਟ੃ ਠਵਹਯਾਓ (Pause) ਵਦੂੰ ਦਾ ਹ੄ ਵਜਿੇਂ : 
ਉਹ\ਵ਩ੂੰ ਡ\ਵਗਆ\ਹ੅ਇਆ\ਏ\ ਸ਼ਫਦ ਦੀ ਩ਛਾਣ ਰਈ ਦੂਜਾ ਅਧਾਯ ਵਰਖਤ ਨੂੂੰ  ਫਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਵਰਖਤ ਵਿਚੋਂ ਸ਼ਫਦ ਦੀ 

਩ਛਾਣ ਹ੅ਯ ਿੀ ਸ੆ਖੀ ਹ੄ ਵਕਉਂਵਕ ਇਸ ਅਧਾਯ ਦਾ ਸਯ੅ਤ ਵਰਖਣ ਢੂੰ ਗ (Orthography) ਹ੄। ਵਰਖਣ ਿ੃ਰ੃ ਹਯ ਇਕ ਵਰਖਾਯੀ 
ਸ਼ਫਦ ਤੋਂ ਵ਩ਛੋਂ ਮ੅ਗ ਖਾਰੀ ਥਾਂ ਛੱਡਦਾ ਹ੄ ਅਤ੃ ਬਾਸ਼ਾ ਦੀ ਿਯਤੋਂ ਕਯਨ ਿਾਰਾ ਆਭ ਵਿਅਕਤੀ ਇਸ ਅਧਾਯ ’ਤ੃ ਵਗਣਤੀ ਿੀ ਕਯ 
ਸਕਦਾ ਹ੄। ਩ਯ ਸਥਾ਩ਤੀ ਦ੃ ਇਨਹ ਾਂ ਦ੅ਹਾਂ ਅਧਾਯਾਂ ਦੀ ਆਰ੅ਚਨਾ ਿੀ ਹ੅ਈ ਹ੄ ਵਕਉਂਵਕ ਇਸ ਬਾਂਤ ਦ੃ ਩ਵਯਬਾਸ਼ੀ ਰੱਛਣਾਂ ਨੂੂੰ  
ਸੂੰ ਮ੅ਗਾਤਭਕ ਬਾਸ਼ਾਿਾਂ ’ਤ੃ ਰਾਗ ੂਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਤੀਜ੃ ਅਧਾਯ ਨੂੂੰ  ਫਰੂਭਪੀਰਡ ਨੇ ਸਥਾ਩ਤ ਕੀਤਾ ਹ੄। ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਫਦ ਨੂੂੰ  
ਬਾਸ਼ਾ ਦੀ ਵਿਆਕਯਨ ਦ੃ ਩ੱਧਯ ’ਤ੃ ਛ੅ਟੀ ਤੋਂ ਛ੅ਟੀ ਸੁਤੂੰ ਤਯ ਇਕਾਈ ਕਵਹ ਕ੃ ਩ਵਯਬਾਸ਼ਤ ਕੀਤਾ ਹ੄। ਸੁਤੂੰ ਤਯ ਇਕਾਈ ਤੋਂ ਬਾਿ ਹ੄ 
ਵਕ ਸ਼ਫਦ ਿਾਕਾਤਭਕ ਤਯਤੀਫ ਵਿਚ ਸਥਾਨ ਫਦਰ ਸਕਣ ਦੀ ਸਭਯੱਥਾ ਯੱਖਦਾ ਹ੅ਿ੃, ਵਜਿੇਂ : ਉਹ ਸਕੂਰ ਵਗਆ ਹ੄/ ਸਕੂਰ 

ਵਗਆ ਹ੄ ਉਹ/ ਵਗਆ ਹ੄ ਉਹ ਸਕੂਰ। ਇਹ ਸ਼ਫਦ ਸਤੁੂੰ ਤਯ ਯੂ਩ ਵਿਚ ਵਕਸ੃ ਦੂਜ੃ ਸ਼ਫਦ ਦ੃ ਨਾਰ ਹੀ ਵਿਚਯ ਸਕਦ੃ ਹਨ। 
਩ਯੂੰ਩ਯਾਿਾਦੀ ਵਿਆਕਯਨਕਾਯਾਂ ਨੇ ਸ਼ਫਦਾਂ ਦੀ ਩ਵਯਬਾਸ਼ਾ ਅਯਥ ਦ੃ ਅਧਾਯ ’ਤ੃ ਕੀਤੀ ਹ੄ ਅਤ੃ ਕਈ ਿਾਯ ਤਾਂ ਇਸ ਤਯਹਾਂ ਿੀ 
ਵਕਹਾ ਹ੄ ‘ਕੁਝ ਸ਼ਫਦ ਸਾਯਥਕ ਹੁੂੰ ਦ੃ ਹਨ ਅਤ੃ ਕੁਝ ਵਨਯਾਯਥਕ।’ ਹਯ ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਇਕ੅ ਅਯਥ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ ਵਜਿੇਂ : ‘ਿੱਟ’ ਸ਼ਫਦ ਨੂੂੰ  
ਵਰਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ੄ : ਿੱਟ (ਿੱਟ ਰਗਣਾ), ਿੱਟ (ਿੱਟ ਩੄ਣਾ), ਿੱਟ (ਯੱਸੀ ਦੀ ਿੱਟ), ਿੱਟ (ਜ਼ਭੀਨ ਤ੃ ਿਾਹੀ ਗਈ), ਿੱਟ (਩੄ਸਾ 
ਿੱਟ ਵਰਆ) ਆਵਦ। ਇਸ ਸਭੱਵਸਆ ਦ੃ ਸਭਾਧਾਨ ਰਈ ਸ਼ਫਦਾਂ ਨੂੂੰ  ‘ਵਿਆਕਯਨਕ’ ਅਤ੃ ‘ਕ੅ਸ਼ਗਤ ਸ਼ਫਦ’ ਵਿਚ ਿੂੰ ਵਡਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। 

ਸ਼ਫਦਾਂ ਦ੃ ਵਜਹੜ੃ ਯੂ਩ਾਂ ਨੂੂੰ  ਕ੅ਸ਼ ਵਿਚ ਦਯਜ ਕਯਨ ਰਈ ਭੁੱ ਢਰੀ ਇਕਾਈ ਿਜੋਂ ਵਰਆ ਜਾਿ੃ ਉਸ ਸ਼ਫਦ ਯੂ਩ ਨੂੂੰ  ਕ੅ਸ਼ਗਤ ਸ਼ਫਦ 
ਜਾਂ ਭੁੱ ਖ ਸ਼ਫਦ ਆਵਖਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਿਾਕ-ਫਣਤਯਾਂ ਵਿਚ ਵਿਚਯਨ ਿਾਰ੃ ਸ਼ਫਦਾਂ ਨੂੂੰ  ਵਿਆਕਯਨਕ ਸ਼ਫਦ ਵਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਇਕ ਤੋਂ 
ਿਧ੃ਯ੃ ਅਯਥਾਂ ਿਾਰ੃ ਸ਼ਫਦਾਂ ਨੂੂੰ  ਿਾਕ ਵਿਚ ਸੂੰ ਦਯਬਾਤਭਕ ਸ਼ਫਦ ਵਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। ਇਨਹ ਾਂ ਦ੃ ਅਯਥਾਂ ਦਾ ਩ਤਾ ਿਾਕ ਵਿਚ ਿਯਤੋਂ ਦ੃ 



ਅਧਾਯ ਤੋਂ ਹੀ ਰਗਦਾ ਹ੄ ਵਜਿੇਂ : ‘ਯੱਸੀ ਸੜ ਗਈ ਩ਯ ਿਟ ਨਾ ਵਗਆ, ਉਸ ਦ੃ ਩੃ਟ ਵਿਚ ਿਟ ਩੄ ਵਯਹਾ ਸੀ, ਉਹ ਩ੱਗ ਿਟ ਬਯਾ 
ਹਨ, ਉਸ ਦ੃ ਵਚਹਯ੃ ਦਾ ਯੂੰਗ ਿਟ ਵਗਆ ਆਵਦ। 

         ਯੂ਩\ਫਣਤਯ ਦ੃ ਅਧਾਯ ’ਤ੃ ਸ਼ਫਦਾਂ ਨੂੂੰ  ਇਸ ਩ਯਕਾਯ ਿੂੰ ਵਡਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄ : (i) ਇਕ ਬਾਿਾਂਸੀ (ii) ਫਹ-ੁਬਾਿਾਂਸੀ (iii) 

ਵਭਸ਼ਯਤ ਅਤ੃ ਸੂੰਮੁਕਤ (iv) ਵਿਕਾਯੀ ਤ੃ ਅਵਿਕਾਯੀ (v) ਦੁਹਯੁਕਤੀ ਆਵਦ। ਸ਼ਫਦਾਂ ਦੀ ਫਣਤਯ ਇਕ ਬਾਿਾਂਸੀ 
(Monomorphemic) ਜਾਂ ਫਹ-ੁਬਾਿਾਂਸੀ (Polymorphemic) ਹ੅ ਸਕਦੀ ਹ੄। ਇਕ ਭਾਵਾਂ਷ੀ ਸ਼ਫਦ ਕ੃ਿਰ ਧਾਤ ੂ ਯੂ਩ ਹੀ 
ਵਿਚਯਦਾ ਹ੄, ਵਜਿੇਂ : ਜਾਂਦਾ, ਜਾਂਦ੃, ਜਾਂਦੀਆਂ ਆਵਦ ਵਿਚ ਜਾ ਧਾਤੂ ਹ੄। ਦੂਜ੃ ਩ਾਸ੃ ਦੂਜੀ ਭਾਂਤ ਦ੃ ਸ਼ਫਦਾਂ ਵਿਚ ਦ੅ ਜਾਂ ਦ੅ ਤੋਂ ਿਧ੃ਯ੃ 
ਬਾਿਾਂਸ਼ ਵਿਚਯਦ੃ ਹਨ ਵਜਿੇਂ : ਅਨ਩ੜਹਤਾ (ਅਨ+਩ੜਹ+ਤਾ) ਵਿਚ ਵਤੂੰ ਨ ਬਾਿਾਂਸ਼ ਹਨ। ਵਵਕਾਰੀ ਸ਼ਫਦਾਂ ਦੀ ਯੂ਩ਾਿਰੀ ਫਣਦੀ ਹ੄ 

ਵਜਿੇਂ : ਵਰਖਦਾ, ਵਰਖਦੀ, ਵਰਖਦੀਆਂ ਆਵਦ। ਦੂਜ੃ ਩ਾਸ੃ ਅਵਵਕਾਰੀ ਸ਼ਫਦਾਂ ਦੀ ਯੂ਩ਾਿਰੀ ਨਹੀਂ ਫਣਦੀ ਵਜਿੇਂ : ਨੇ, ਨੂੂੰ  ਰਈ, ਵਕ, 

਩ਯ ਆਵਦ। ਷ੰਯੁਕਤ ਅਤ੃ ਵਮਸ਼ਰਤ ਸ਼ਫਦਾਂ ਦੀ ਫਣਤਯ ਵਿਚ ਭੁਕਤ (ਬਾਿਾਂਸ਼)+ਭੁਕਤ, ਫੂੰ ਧ੃ਜੀ+ਭੁਕਤ ਅਤ੃ ਫੂੰ ਧ੃ਜੀ+ਫੂੰ ਧ੃ਜੀ 
ਬਾਿਾਂਸ਼ ਵਿਚਯਦ੃ ਹਨ ਵਜਿੇਂ : ਯਾਭਯਾਜਯਾਭ+ਯਾਜ, ਘ੅ੜਸਿਾਯਘ੅ੜ+ਸਿਾਯ। ਦੁਸਰੁਕਤੀ ਵਿਚ ਦ੅ ਯੂ਩ ਇਕੱਠੇ ਕਾਯਜ ਕਯਦ੃ 
ਹਨ ਵਜਿੇਂ : ਭਾਯ-ਭੂਯ, ਯ੅ਣ-ਧ੅ਣ, ਧ੅-ਧ੅, ਯ੅-ਯ੅। ਵਭਸ਼ਯਤ ਅਤ੃ ਸੂੰਮੁਕਤ ਸ਼ਫਦ ਫਣਤਯਾਂ ਵਿਚ ਵਿਚਯਨ ਿਾਰ੃ ਤੱਤਾਂ ਨੂੂੰ  ਿਧ੃ਤਯ 
ਅਤ੃ ਧਾਤ ੂਵਿਚ ਿੂੰ ਵਡਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄ ਅਤ੃ ਿਧ੃ਤਯ ਨੂੂੰ  ਅੱਗ੅ ਅਗ੃ਤਯ, ਭਧ੃ਤਯ ਅਤ੃ ਵ਩ਛ੃ਤਯ ਵਿਚ ਿੂੰ ਵਡਆ ਜਾਂਦਾ ਹ੄। 

ਡਾ. ਸਰਵਜੰਦਰ ਵ਷ੰਘ, 

ਮੁਖੀ, ਪੰਜਾਬੀ ਵਵਭਾਗ, 

ਅਕਾ਱ ਵਡਗਰੀ ਕਾ਱ਜ, ਮ਷ਤਆੂਣਾ ਷ਾਵਸਬ।  

 


